

## 第二届全国技能大赛落幕

# 职业发展有哪些新趋势？

为期4天的第二届全国技能大赛19日落下帷幕。393名选手脱颖而出，荣获109个项目的奖牌。这次大赛折射出哪些职业发展新趋势？

### 趋势一：纷繁多彩的新职业前景广阔

从飞机维修、汽车技术、机器人系统集成，到工业4.0、云计算、数字建造，再到花艺、美发、烘焙……走进第二届全国技能大赛赛场，各种比拼令人眼花缭乱。

首次设置的新职业赛项，凸显出在中国经济高质量发展背景下，职业发展不断走向多元化、专业化。

“参赛选手较上届增加58.2%，重点增加了全媒体运营、网络营销、智能制造工程技术、集成电路工程技术等20个新职业和数字技术技能类赛项。”人力资源社会保障部职业能力

建设司副司长王晓君介绍，高学历选手大多集中在新职业和数字技术技能领域，显示技术技能融合发展的大趋势。

记者看到，在互联网营销赛场，选手们拿着折扇对着手机摄像头“花式带货”。裁判长薛茂云告诉记者，传统营销向数字经济迈进，需要大批人才支撑，选手要掌握市场分析、直播装修等多种技能。

在智能制造工程技术赛场，有着博士身份的重庆科技学院机械与动力工程学院讲师冯伟格外受关注。“智能制造工程技术人员是国家发布的新职业，对

我来说是新挑战。”

“设置新职业赛项，对增强新职业从业人员的社会认同感、促进就业创业具有重要意义。”王晓君说。

家政服务（整理收纳）赛场上，选手们在“房间”内麻利地分类整理杂物。裁判长谈檀是一家整理收纳服务公司的负责人，她深有感触地说：“2015年公司只有我一个人，现在发展到1000多人，市场需求显而易见。我正在参与编写整理收纳的国家职业标准，希望更多人通过大赛认识并加入这个职业。”

### 趋势二：职业教育水平改善，多领域人才彰显“真功夫”

“从这几天的比赛看，选手水平整体提升明显。”担任数控车项目裁判长的北京航空航天大学高级工程师宋放之感慨地说。

“天上飞的卫星、飞机，地上跑的高铁、汽车，还有杯子、瓶子等生活用品，都要用数控车床做出模具再加工出来。”宋放之说，现在题目难度大幅提升，但选手们还能拿到很高的分数。

曾在世界技能大赛上摘金的吴鸿宇，这次作为广东省机械技师学院的教练来到赛场。他告诉记者：“能明显感觉到各省都加大了投入力度，竞争更加激烈。”

“无论是操作技法还是选手

的综合素养，都有很大改进。这体现了我们办赛水平的提高，也折射了职业教育水平的改善。”焊接项目裁判长、中国工程建设焊接协会常务副会长刘景凤说。

记者注意到，这次大赛更加注重考察选手的实际应用能力。在珠宝加工赛场，选手们使用真金白银和珠宝制作首饰，一决高下。从飞机到轨道列车，从重型车辆到新能源汽车……大赛更多用“真枪实弹”“真材实料”，还原真实的工作场景。

毕业于天津机电职业技术学院的22岁选手吕岳强，参加了飞机维修项目的比赛：“要在真实飞

机上完成部件更换、设备检查和修理等，对个人能力是极大考验。”

这次大赛还首次设置企业分赛场，让选手们到实际工作地见“真功夫”。

天津港第二集装箱码头，起重设备应用技术项目火热比拼。选手对着一块块屏幕和按钮，远程操控1公里外的岸桥进行集装箱装船作业。来自宁波海港集团的选手吴飞说，“我以前是现场开岸桥的司机，随着港口加快智能化建设，前年开始远程操纵岸桥。远程操作无法同步了解机械的运行状况，对技术的要求更高。”

### 趋势三：高技能人才市场紧缺、未来可期

这次大赛吸引了诸多企业积极参与。不少企业负责人专门来到现场观看比赛、招揽人才。

涂料行业讲究“三分料、七分工”，油漆工至关重要，但近年来一直面临人员老化断层、高技能人才缺乏等问题。立邦产业人才发展中心总经理付俊英连续几天都在场馆“蹲守”，她告诉记者，“上届大赛我们就吸纳了一些优秀选手，这次好几个分中心的负责人也都来了，也已与几名种子选手明确了意向。”

“我们聚焦智能制造工程技术和工业机器人系统运维赛项，获奖选手将对标研发工程师的待遇水平。”山东中德栋梁集团有限公司负责人蒋作栋说。

记者发现，企业不仅加大技能人才队伍建设，与院校合作也更密切。大赛期间，一批企业与学校签订定向培养高技能人才的订单。

大赛深远的影响，是让越来越多人看到技能的价值、看到技能成才的前景。多位院校负责人

表示，参加过技能大赛的选手，找工作时都很抢手，大企业基本直接录用，待遇也不错。

“成才道路不止一条，学一门好技术，也能让人生出彩。”刘景凤说，“技能人才特别是高技能人才缺口很大。通过大赛进一步提高技能人才地位和待遇，增强全社会对技能人才的认同，一定会鼓励带动更多人学习技能、投身技能，提升技能。”

据新华社天津9月19日电

## 国家防总针对9省份启动防汛四级应急响应

新华社北京9月19日电 记者19日从应急管理部获悉，国家防总于18日20时针对江苏、安徽、山东、河南、湖北、重庆、四川、贵州、陕西等9省份启动防汛四级应急响应，国家防总办公室派出工作组赴重庆、四川协助指导防汛工作。

据气象部门预测，自18日起，受低涡切变影响，四川盆地东北、陕西南部、江汉、黄淮南部、江淮、江南东北部等地有大到暴雨，部分地区有大暴雨并

伴有雷暴大风等强对流天气。

国家防总办公室同时向相关省份防汛抗旱指挥部和长江、淮河防汛抗旱总指挥部发出通知，要求以毫不松懈的劲头持续抓好暴雨洪涝灾害应对工作，密切监视强降雨过程，滚动会商研判调度，重点做好山洪地质灾害防御、中小河流洪水防范、中小水库安全度汛和城乡内涝应急处置等工作，全力保障人民群众生命财产安全。

## 我国城市公共交通和绿色出行发展取得显著成效

新华社北京9月19日电 交通运输部副部长李扬19日在2023年绿色出行宣传月和公交出行宣传周启动仪式上表示，我国城市公共交通和绿色出行发展取得显著成效。

据了解，目前，我国城市公共交通年客运量达547亿人次；全国共有城市公共汽车70.3万辆，新能源公共汽车超54万辆；54个城市开通轨道交通运营，运营里程超9700公里；互联网租赁自行车投放超1500万辆，日均使用约3000万

人次。

绿色出行正成为社会时尚，公交优先已成为城市发展需要。李扬表示，各地要进一步加强政策支持，深入推进城市公共交通优先发展，让城市更环保；进一步加强统筹协调，完善城市绿色出行服务体系，让城市更宜居；进一步加强要素保障，持续提升适老化无障碍出行服务，让城市更关爱；进一步加强宣传引导，营造公交出行和绿色出行良好氛围，让城市更美好。

## 405家网络平台向社会统一公布举报受理方式

新华社北京9月19日电 为持续深化网络综合治理，推动更多网络平台接受社会公众监督，中央网信办违法和不良信息举报中心近日组织第十批405家网络平台向社会统一公布举报受理方式。至此，向社会统一公布举报受理方式的网络平台已达4500余家，基本覆盖了政务服务、新闻资讯、社交互动、直播、音视频、搜索引擎、浏览器、电商、网络游戏等多个类别的国内主要

网络平台。

中央网信办违法和不良信息举报中心有关负责人表示，向社会统一公布举报受理方式，是网络平台履行主体责任、自觉接受社会监督的重要举措。网络平台应以公布举报受理方式为契机，规范开展网络违法和不良信息举报工作，及时受理处置和反馈网民举报投诉，切实维护好网民合法权益，共同营造清朗网络空间。

## 公安部聘任60名全国看守所律师特约监督员

新华社北京9月19日电 记者19日获悉，公安部日前在京举行全国看守所律师特约监督员聘任仪式，来自全国各地的60名律师被聘为首批全国看守所律师特约监督员。

据了解，公安部高度重视看守所律师会见工作，采取一系列措施保障律师执业权利。

近年来，全国公安监管部门不断加强和改进看守所执法管理工作，进一步健全完善制度规范，部署和指导各地看守所加强律师会见室的新建扩建，建立律师会见网上预约、自助办理工作机制，积极稳妥探索律师远程视频会见机制，多措并举保障律师会见工作。

### 河北肃宁：农民趣味运动会庆丰收

9月19日，农民在肃宁县师素镇农民趣味运动会上进行运花生比赛。

当日，河北省沧州市肃宁县师素镇举办农民趣味运动会，人们通过参与运花生、贴辣椒、豆类分拣等趣味运动项目，庆祝丰收。

新华社发

